

Кришталу есть над чем работать

ТГУ прошел аккредитацию со 100-процентным результатом

Борис Кротов

11 марта губернатор Самарской обл. Дмитрий АЗАРОВ поздравил Тольяттинский государственный университет (ТГУ) с очередным успешным прохождением аккредитации. Комиссия Рособрнадзора, работавшая в ТГУ в январе 2019 г., выдала положительное заключение и аккредитовала вуз на 6 лет сразу по всем заявленным 718 образовательным программам университета. Ректор ТГУ Михаил КРИШТАЛ (на фото в центре слева) подчеркнул, что такой высокий результат, полученный благодаря слаженной и грамотной работе всех сотрудников ТГУ, безусловно, не повод останавливаться: «Университет динамично развивается, и нам есть над чем работать».

6 лет роста

Государственную аккредитацию российские вузы проходят с периодичностью раз в 6 лет; соответственно, предыдущий экзамен ТГУ перед Рособрнадзором состоялся в 2013 г. С того момента Тольяттинский университет значительно преобразился, расширив свои компетенции, полностью перестроив образовательный процесс и нарастив материально-техническую базу. Так, за прошедший период ТГУ к одному уже реализованному мегагранту по Постановлению Правительства №220, направленному на привлечение ведущих ученых в российские образовательные и научные организации, выиграл и реализовал еще два. Это позволило создать в структуре университета Научно-исследовательский институт прогрессивных технологий, выполняющий на современном уровне исследования в области материаловедения и нанотехнологий, в т.ч. в кооперации с иностранными партнерами. В общей сложности ТГУ с 2010 г. реализовал 4 правительственных мегагранта на общую сумму 600 млн р.

Весной 2017 г. градообразующий для Тольятти университет в конкурсной борьбе получил федеральный статус вуза, имеющего ключевое значение для промышленного и социально-экономического развития региона, – опорный университет. Таким образом был создан всероссийский прецедент, поскольку в регионе годом ранее опорным стал Самарский государственный технический университет (СамГТУ), присоединивший к себе Самарский государственный архитектурно-строительный университет. Других регионов с двумя опорными вузами пока нет. Впрочем, вскоре ТГУ лишь подтвердил закономерность полученного им статуса. В том же 2017 г. вуз стал победителем конкурсного отбора университетских центров инновационного и технологического развития региона в рамках приоритетного проекта «Вузы как центры пространства создания инноваций». Заметим, что из подававших на этот статус пяти вузов Самарской обл. – Самарского национального исследовательского университета (СНИУ), Самарского государственного медицинского университета (СамГМУ), ТГУ, СамГТУ и Самарского государственного экономического университета – этот статус получили только СНИУ, СамГМУ и ТГУ.

А еще спустя год ТГУ, показав высокую динамику развития, вошел в первую из трех групп опорных университетов (топ-10 из 33 вузов), то есть в группу университетов-лидеров, демонстрирующих высокую эффективность реализации программ развития.

На успехи ТГУ обращает внимание в своем приветственном адресе,

губернатор Самарской обл. Дмитрий Азаров: «Об особом статусе и заслугах вуза свидетельствует и присуждение ТГУ звания дипломанта Премии Правительства РФ в области качества. Эта престижная награда говорит о высокой квалификации профессорско-преподавательского состава университета, огромном потенциале его инновационно-исследова-



тельской базы и искренней заинтересованности коллектива вуза в решении задач ускоренного социально-экономического развития региона».

Победа в 2018 г. в таком престижном конкурсе является для ТГУ не первой. Вуз постоянно совершенствует свою систему менеджмента качества и подтверждает ее эффективность, занимая лидирующие позиции в образовательной системе не только Самарской обл., но и России в целом.

...Университет еще раз подтвердил высокий статус опорного вуза, признанного центра инновационного и технологического развития Самарской обл., в котором сформирован серьезный задел в области фундаментальной и прикладной науки.

(Дмитрий Азаров)

На фоне этих достижений прохождение аккредитации ТГУ не вызвало опасений, но тем не менее, как и любой экзамен, этот процесс всегда волнительный. «Особенно ценно то, что аккредитация была успешно пройдена по всем 718 образовательным программам. Тем самым университет еще раз подтвердил высокий статус опорного вуза, признанного центра инновационного и технологического развития Самарской обл., в котором сформирован серьезный задел в области фундаментальной и прикладной науки», – подчеркнул глава региона Дмитрий Азаров.

Нельзя скрывать того, что далеко не все вузы способны преодолеть планку требований. Кто-то балансирует на грани, а кто-то срывается в пропасть. Буквально в конце февраля 2019 г. Арбитражный суд г. Москвы отказал ОАО ВО «Волжский университет им. В.Н. Татищева» в удовлетворении требо-

ваний о признании незаконными актов Рособрнадзора, в соответствии с которыми вуз был лишен аккредитации. Прием студентов в этот вуз, по опубликованной ранее информации в СМИ, запрещен. А например, ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса» еще только предстоит доказать свою состоятельность прохождением очередной аккредитации, которая оканчивается аккурат во время приемной кампании 19 июля 2019 года.

На международном уровне

Подготовку к аккредитации в ТГУ начали задолго до фактического приезда экспертов Рособрнадзора. В 2018 г. ТГУ прошел аккредитацию

АНО «Нацаккредцентр» и получил знак отличия «EXCELLENT QUALITY» по 23 образовательным программам. Экспертизу прошли «Журналистика», «Прикладная информатика», «Психолого-педагогическое образование», «Техносферная безопасность», «Экономика», «Менеджмент», «Управление персоналом», «Строительство». Как пояснили в университете, «Прохождение такой аккредитации – это признание неза-

Очевидно, что на сегодняшний день ТГУ еще есть над чем работать. И обязанность ректора – позаботиться о решении этих стратегических для развития вуза задач.

(Виктор Кудряшов)

висимыми российскими экспертами из профессионального сообщества соответствия обучения в ТГУ европейским стандартам гарантии качества образования ESG-ENQA, а также требованиям профессиональных стандартов и рынка труда».

Еще четыре свидетельства о профессионально-общественной аккредитации ТГУ получил от Ассоциации юристов России, осуществляющей профессионально общественную аккредитацию следующих программ: «Правовое обеспечение национальной безопасности», «Правовое обеспечение государственного управления и местного самоуправления», «Уголовное право и процесс», «Юриспруденция».

При этом необходимо отметить, что процедура профессионально-общественной аккредитации совершенно добровольная и ставит своей целью повышение качества образования. Между тем ТГУ заявляет о более амбициозных планах. Ректор университета Михаил Криштал, являясь также председателем регионального отделения Ассоциации инженерного образования России (АИОР), выступил с инициативой создания в Поволжском регионе центра сертификации инженерных профессий. Как пояснили в ТГУ, в компетенции указанного центра будет входить сертификация вузовских выпускников, получивших образование по программам, аккредитованным АИОР. При успешном прохо-

ждении всех процедур такому выпускнику будет присваиваться международное звание «Профессиональный инженер». После того как АИОР была наделена статусом полноправного члена Международного инженерного альянса (International Engineering Alliance), инженерные образовательные программы, аккредитованные АИОР, признаются в США, Канаде, Японии и других странах.

Государственные задачи

Сегодня в ТГУ могут предложить 5 программ инженерного образования, соответствующих признанным международным стандартам, по которым аккредитует АИОР: «Сварка и пайка новых металлических и не-

металлических неорганических материалов», «Материаловедение и технологии наноматериалов и покрытий», «Системы управления производственной, промышленной и экологической безопасностью», «Технология автоматизированного машиностроения», «Режимы работы электрических источников питания, подстанций, сетей и систем». К слову, национальный проект «Образование» предусматривает, что к концу 2024 г. для обеспечения глобальной конкурентоспособности российского образования как минимум 60 российских университетов должны будут реализовывать не менее чем по пять образовательных программ, прошедших международную аккредитацию. В ТГУ данная задача уже решена.

Создание центра сертификации инженерных профессий в Поволжье на базе ТГУ, о котором говорилось выше, позволит значительно упростить процедуру получения выпускниками прошедших международную аккредитацию инженерных программ международного сертификата профессионального инженера. При этом это касается не только ТГУ. Речь идет обо всем регионе. Данная инициатива полностью укладывается в концепцию нацпроекта «Образование», утвержденного 24 декабря 2018 г. президентом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, основной целью которой – вхождение России в топ-10 мировых держав по качеству образования. Пока же за получением такого сертификата придется ехать в единственный в России центр в Томске или за рубеж.

Аналогичные задачи ТГУ ставит и регион. «Главное, чтобы выпускники тольяттинских школ не уезжали в другие города, а стремились учиться в ТГУ и получали там конкурентоспособное образование. Очевидно, что на сегодняшний день ТГУ еще есть над чем работать. И обязанность ректора – позаботиться о решении этих стратегических для развития вуза задач. Иначе все наши экономические проекты по созданию в Тольятти крупнейшего в стране инженерного центра в рамках программы TOP (территории опережающего развития). – Прим. авт.) просто упрется в отсутствие квалифицированных кадров, способных совершить прорыв в экономике», – заявил первый заместитель председателя правительства Самарской обл. Виктор Кудряшов в интервью еженедельнику «Аргументы и Факты».

Комментарии

Михаил КРИШТАЛ, ректор ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

– Университет динамично развивается, решая стратегические задачи, направленные на развитие не только вуза, но и всего региона, а также целых отраслей промышленности. И это замечательно, поскольку в ТГУ кипит жизнь и есть над чем работать. На самом деле я очень надеюсь, что университету всегда будет над чем работать. Мы со своей стороны делаем от максимума, чтобы выпускники тольяттинских школ не уезжали в другие города, а стремились учиться в ТГУ и получали здесь конкурентоспособное образование. К сожалению, это не единственный фактор, способный удержать молодежь в городе. Поэтому мы также стараемся положительно влиять на имидж Тольятти, развитие городской среды и благоустройство города с учетом современных требований и концепции превращения Тольятти в «Умный город». Кроме того, мы меняем образовательный процесс так, чтобы наши выпускники были способны не только занять существующие высокотехнологичные рабочие места, которых пока не хватает, но и создать новые прежде всего через развитие инноваций и стартапов, включая информационные технологии.